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-questa stazione resterebbe pur sempre così 
l imi ta to da non giustificare la spesa che il 
provvedimento suddet to richiede. 

« Il sottosegretario di Stato 
« D E SETA ». 

P R E S I D E N T E . Lo stesso onorevole sot-
tosegretario di Sta to per i lavori pubblici 
a n n u n z i a di aver dato risposta scr i t ta alla 
interrogazione dell'onorevole Ciccarone « per 
ss&pere se in tenda disporre d 'urgenza l ' ini-
zio dei lavori occorrenti ad impedire ulte-
riori f rane nel l 'abi tato di Guilmi ». 

R I S P O S T A SCRITTA. — « La Commissione 
reale, che formò la graduatoria dei lavori di 
consol idamento degli abi tat i , classificò il 
«eomune di Guilmi nel terzo gruppo, rite-
nendo le relative opere meno urgenti in con-
f r o n t o di molte f r a le altre autorizzate dalla 
legge 9 luglio 1908, n. 445. In vista però del-
l 'aggravarsi dei movimenti franosi che mi-
nacciano il de t to abi ta to (pur non costi-
tuendo un pericolo imminente) si è disposto 
perchè il progetto di massima già compilato 
irenga aggiornato per metter lo in corrispon-
denza con le condizioni locali. 

« I n t a n t o si rivolgono ora nuove premure 
a l Genio civile perchè il proget to così ag-
g iorna to sia al più presto trasmesso al Mi-
nistro. 

« Il sottosegretario di Stato 
« D E SETA ». 

P R E S I D E N T E . L'onorevole sottosegre-
t a r io di Sta to per l 'agricoltura, industria e 
commercio annunzia di aver dato risposta 
s c r i t t a all ' interrogazione dell 'onorevole Al-
Ibasini-Scrosati « per sapere quale risposta 
abbia dato il Governo alla proposta degli 
Sta t i Uniti d 'America per la reciproca abo-
lizione dell'obbligo di a t tuare le invenzioni 
.munite di privativa ». 

R I S P O S T A SCRITTA. — « In merito alla 
Convenzione proposta dagli S ta t i Uniti il 
Governo ebbe* già a rispondere che, essendo 
dinanzi alla Camera un disegno di legge 
per la riforma di quella vigente sulle pri-
va t ive industriali, non credeva opportuno 
conc ludere accordi prima che il Par lamento 
si fosse pronunciato sui criteri da adot tars i 
per risolvere la questione, t an to controversa, 
be l l ' a t tuaz ione di invenzioni brevet ta te ». 

« Il sottosegretario di Stato 
« CAP ALDO ». 

P R E S I D E N T E . La pr ima interrogazio-
mie all'ordine del giorno d'oggi è dell'ono-
revo le Mango al ministro dei lavori pub-

blici, « sulle ragioni per le quali non ancora 
si esegue l 'urgente bonifica del fiume Ba-
sento presso Potenza ». 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
i lavori pubblici ha facoltà di rispondere. 

DE SETA, sottosegretario di Stato per 
i lavori pubblici. Sono pervenuti al Mini-
stero due progetti: un progetto di massima 
per la sistemazione del fiume Basento, ed 
un proget to esecutivo per la sistemazione 
del t r a t t o sot tos tante al l 'abi ta to di Potenza. 

Tut t i e due saranno sottoposti all 'esame 
del Consiglio superiore, ed i n s e g u i t o c i pro-
nunzierà il Consiglio di Stato. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Mango ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfatto. 

MANGO. La risposta dell'onorevole sot-
tosegretario di S ta to in certo modo dovrebbe 
accontentarmi, se io fossi di facile accon-
t e n t a t u r a . Ma non posso tan to più in que-
sta materia esserlo, onorevole De Seta, per 
quanto me lo sconsiglia il ricordo di un pre-
cedente. 

Due anni addietro, infat t i , dal suo stesso 
posto, un altro suo collega mi rispose su 
per giù la medesima cosa intorno alla bo-
nifica del Basento: vi è cioè un proget to di 
massima per la par te a monte, ve ne è un 
altro di dettaglio per l 'a rginatura , saranno 
proposti al Consiglio superiore dei lavori 
pubblici, ecc. ecc. 

Orbene, sono passati due anni; il suo col-
lega, onorevole sottosegretario, è andato 
via, è venuto ora lei, a rma to sia pure di un 
po' più di buona volontà ed energia, ma 
anche ora mi si r ipetono quasi s tereot ipate 
le stesse promesse. 

Onde io non posso accontentarmene, an-
che perchè per questo progetto, e pur t roppo 
non è il solo, si verifica ciò che accade in-
vece per la maggior par te dei proget t i ri-
guardan t i i lavori di Basilicata: il Consiglio 
superiore da un lato, altri ingranaggi buro-
cratici dall 'altro, oppongono una tale serie 
di resistenze, per lo più a base apparente di 
maggiori e più diligenti investigazioni, che 
si risolvono in un vero ostruzionismo. 

E non si esce dal d i lemma: o di questo 
si t r a t t a , ovvero di progetti raffazzonati, 
sbagliati , e quindi avrebbe tan to più il do-
vere di provvedervi il Dicastero dei lavori 
pubblici per quanto si t r a t t a di bisogni ur-
genti ed indilazionabili. 

Potrei ci tare esempi di progett i di strade 
nel Lagonegrese to rna t i tre, qua t t ro volte 
al Consiglio superiore, e da questo r iman-
dati per nuovi studi; e si studia sempre, 
lasciando nel più riprovevole isolamento 
abi ta t i come Nemoli, Carbone ed altri . 


